

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X, Número 3542

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 7 de Diciembre de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

¡De 1 a 3 tarde!

Todos los días laborables y festivos se ACEPTAN partidas de dinero para 1.ª hipoteca. Igualmente se OFRECEN partidas de dinero en 1.ª hipoteca. También se gestionan pagarés con buenas firmas.

Rapidez, reserva y precisión.

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Hay varias casas para vender en Mahón, Villa-Carlos, San Luis, Llumesanas y Ferrerías; precios módicos. Informarán:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

PIMENTON selecto especial para EMBUTIDOS

Clases de absoluta confianza de la nueva cosecha, se acaban de recibir en la Casa

J. CODINA.—Plaza Príncipe, 10

Especiería fina de la mejor calidad.

Dr. G. Forteza

Médico — Cirujano

Especialista en enfermedades de la infancia. Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

Explanada, 67.—Teléfono, 104

La Maison ODETTE de PARIS, 273, rue St. Honoré, participa a su numerosa clientela, que en vista de las circunstancias actuales y para servir mejor la clientela española, acaba de abrir una Sucursal en BARCELONA Plaza Catalana, 12 en cuyos salones quedan expuestos sus magníficos modelos de Trajes de Baile y Teatro, Trajes sastre y de paseo, Abrigos y salidas de teatro, Sombreros última novedad, Peletería, Cuellos de pluma, Lencería, Blusas, Corsés y todos los demás artículos de lujo para Señora.

LA GUERRA EUROPEA

La campaña balcánica

Alemania ha anunciado en un documento oficial de extensión inusitada el fin de las operaciones en gran escala comenzadas contra Serbia el día 6 de Octubre. El texto de este importante documento es como sigue:

«Continúa el avance. Al Sudoeste de Mitrovitza ha sido ocupado Rudnik. Han caído más de 2.700 prisioneros en manos de las tropas aliadas y se ha ocupado mucho material de guerra.

Con la huida de los pocos restos del ejército serbio a las montañas de Albania terminan nuestras grandes operaciones contra él. Ha sido conseguido nuestro objeto de establecer comunicación con Bulgaria y Turquía.

Los movimientos del ejército del general mariscal von Mackensen fueron comenzados, así como las operaciones del ejército austro-húngaro del general von Kovesa, reforzado por tropas alemanas, contra el Drina y el Save, el día 6 de Octubre, cerca de Samaria y Ram-Bazias, mientras el ejército del general búgaro Bojadieff operaba contra la línea Negotin-Pirot el día 14 de Octubre. Dicho día

el segundo ejército búgaro, bajo el mando del general Todoroff, comenzaba también las operaciones en la dirección de U. kub-Velez.

Desde entonces nuestras tropas no sólo han realizado pronta y fácilmente la formidable empresa del paso del Danubio frente al enemigo, que, no obstante, fué dificultado por el prematuro asalto de Kossova, y se han apoderado de las fortalezas fronterizas enemigas de Belgrado (distinguiéndose el 8.º cuerpo de ejército austro-alemán y el cuerpo de reserva de Brandeburgo), de Zaitchar, Kniashevatz y Pirot (caídas en manos de nuestros valientes aliados búgaros), sino que han quebrantado por completo toda la resistencia de un enemigo que, además de ser favorecido por la naturaleza del terreno, está azevado a la guerra y lucha valientemente.

Ni los caminos impenetrables, ni las infranqueables montañas cubiertas de nieve, ni la ausencia de refuerzos y refugios han podido contener nuestro avance.

Más de 100.000 hombres, o sea casi la mitad de todas las fuerzas serbias en lucha, han sido hechos prisioneros. Las pérdidas en los campos de batalla o por desertión, no pueden calcularse. Han sido cogidos cañones incluso artillería pesada, e incalculable material de guerra de todo género. Las pérdidas alemanas, muy sensibles, pueden considerarse

escasas. Nuestras tropas no han sufrido en absoluto por enfermedad.»

Como complemento de ese largo parte oficial ha venido posteriormente el comunicado de Viena anunciando la llegada de las tropas perseguidoras a las montañas del mismo Montenegro y de Sofia relativo a la toma de Prizrend, la última ciudad abandonada del ejército serbio al retirarse definitivamente a Albania. Los búgaros pretenden haber hecho en dicho punto 17.000 prisioneros, descargando con ello el golpe decisivo al enemigo en retirada.

Por las noticias e informes de los corresponsales de guerra de algunos diarios berlineses, de los cuales habé ya, puede deducirse la exageración que hay en esos partes oficiales sobre todo cuando pretenden que el ejército serbio está aniquilado y sus restos dispersados y fuera de combate. Sin duda los golpes recibidos han sido terribles, pero probablemente no mayores que los que recibió el ejército búgaro en Agosto, Septiembre y Octubre de 1914, a pesar de lo cual no sólo no quedó aniquilado, sino que en el último trozo de su territorio contribuyó con sus aliados a detener para siempre la marcha del invasor hacia Calais. El ejército serbio puede estar quebrantado y aun transitoriamente desorganizado, pero existe todavía y puede en un momento determinado formar con las tropas anglo-francesas un factor importante en la reconquista de los territorios perdidos.

El resultado natural de la retirada de los serbios a Albania ha sido un retroceso de las fuerzas francesas al río Tcherná, desde el momento en que no había ya imposibilidad de efectuar la unión con los contingentes serbios que luchaban al Norte. Por otra parte, el tiempo crudo reinante en los Balcanes y en la región de Salónica dificulta las operaciones del cuerpo anglo-francés. Contra los rumores circulados, no parece que éstos hayan de retirarse del suelo griego, pues diariamente se anuncia la llegada de nuevos transportes cargados de tropas y material de guerra. El número de combatientes franceses e ingleses desembarcados ya se estima en 150.000, a los cuales se suman 4.000 cada día. A consecuencia de los cambios habidos en la línea aliada, cuyo centro hallase en Krivelak, los ingleses han pasado a ocupar el ala derecha al Norte de Doiran y junto a la misma frontera búlgar-serbia.

Por su parte los turcos empiezan a llegar a Bulgaria con fuerzas respetables, las cuales ocupan posiciones en Tracia, caída, como se sabe, en poder de Bulgaria a raíz de la primera guerra balcánica. Las divisiones otomanas há lánse en Sufidi, Mustafa, Varna y Burgas. Su presencia en estos últimos puntos parece obedecer a la amenaza de un desembarco de las tropas rusas concentradas en Odesa y en la Besarabia. Hay temores de que los soldados búgaros se nieguen a hacer armas contra sus hermanos y libertadores los rusos, y de ahí que contra éstos se envíe a los turcos. Simultáneamente, para oponerse a los rusos procedentes de Reni y de Ismail, a través de la Dobrupja y de la frontera rumano búgara, los alemanes han retirado los mejores contingentes que tenían al Norte y Oeste de Serbia y los han concentrado en Ruschuk, junto a la frontera dicha. Esta es la mejor demostración de que Rusia se apresta a intervenir

en los Balcanes contra Bulgaria con fuerzas poderosas. En cuanto a la actitud de Rumania dependerá completamente de los éxitos que obtengan los contingentes rusos.

La acción coordinada de las diversas fuerzas aliadas en los Balcanes dependerá de los acuerdos que se adopten en el Consejo de guerra que va a reunirse en París con asistencia de lord Kitchener, Danys Cochín y los representantes de los Estados Mayores de Rusia y de Italia. En la conferencia se expondrán las impresiones y puntos de vista del ministro de la Guerra inglés y del de Estado francés y se adoptará el acuerdo decisivo del cual dependerá la acción presente y futura de las tropas aliadas concentradas contra Bulgaria.

E. DIAZ RETG.

(De «El Diávio».)

La cortina empieza a levantarse

El jueves último insertamos en nuestras columnas un extracto de un notable trabajo que el distinguido escritor militar norteamericano Mr. Frederick Palmer publicó en la prensa de los Estados Unidos sobre el estado de los espíritus en la Gran Bretaña y en el frente de batalla. En dicho escrito se hacía la siguiente aseveración: «El día en que sea levantada la cortina de acero que cubre a Alemania, la revelación asombrará al mundo»

Todavía no se ha levantado esa cortina de acero de que habla Mr. Palmer, pero sí una pequeña punta de ella, y he aquí lo que nos es dable ver ya.

En un periódico de Madrid recibido el sábado, hallamos el siguiente telegrama:

«Motines en Berlín»

Amsterdam, 30.—Vuelve a circular la noticia de que en Berlín han ocurrido desórdenes.

Ahora se afirma que el día 20 de este mes varios miles de mujeres se situaron ante el Palacio Imperial pidiendo pan y la paz.

La Policía dió varias cargas y practicó detenciones.

Y otro colega, también madrileño, publica la siguiente noticia:

Telegrafían de Holanda:

«Comprenderán mi pregunta de las anteriores: «¿Qué pasa en Berlín?», pues la misma Prensa alemana, que condena antipatrióticos excesos en mítines y manifestaciones de protesta de distinta naturaleza y diferentes clases sociales, «pero encaminadas a un mismo fin pacifista», demuestra que esas protestas han existido y que no es unánime el sentimiento público en favor de la guerra en Alemania.

Masas muy importantes muéstranse ya completamente contrarias a que prosiga.

Requeridos por elevada personalidad han vuelto a reunirse en Berlín algunos importantes jefes militares genuinamente prusianos para decidir medidas y proyectos de supremo interés, vista la probada actitud de algunos Estados de la Confederación germánica.

Es innegable que en Sajonia y Baviera se han elevado al Gobierno respetuosas indicaciones pacifistas, justificándolas con la terrible crisis económica, escasez de subsistencias y falta general de trabajo.

Son conocidas las instancias de las ciudades libres de Alemania reclamando medidas extraordinarias para remediar su situación crítica, que no puede prolongarse»

Empieza a confirmarse, pues, la aseveración de Mr. Palmer, y no dudamos de que el tiempo se encargará de confirmarla en un todo.

El empréstito francés

Todos los informes convienen en que el empréstito francés, al que han calificado de empréstito de la victoria, está obteniendo un éxito colosal, no solamente en Francia, sino en las demás naciones.

Dicho empréstito, con renta del 5 por ciento perpetua, fué el 16 de Noviembre último. La suscripción está abierta desde el 25 de Noviembre y se cerrará el 15 de Diciembre, lo más tarde.

Tasa de la emisión: 87'25 francos, por cinco francos de renta, cambio a la cotización del día. Los nuevos títulos del 5 por ciento están exentos de impuesto francés; devengan intereses desde el 19 de Noviembre último.

No podrán ser convertidos y los cupones se pagarán: el 16 de Febrero, 16 de Mayo, 19 de Agosto y 16 de Noviembre. El primer cupón se pagará el 16 de Febrero próximo. La renta francesa perpetua al 3 por ciento, el 3 y medio amortizable, los bonos y las obligaciones de la defensa nacional se aceptarán en cambio de los nuevos títulos. «Las suscripciones en el extranjero deben ser pagadas inmediata e íntegramente».

Desde luego resaltan las grandes ventajas que ofrece la emisión del empréstito de la Defensa Nacional de Francia, que dará al suscriptor de títulos de cien francos, emitidos a 87'25, un interés de más del 5'73 por ciento.

«Por otra parte, los capitalistas españoles encontrarán una gran ventaja en el hecho de que, vista la cotización actual de las pesetas, para obtener un título de cien francos será suficiente pagar 79'20 pesetas. Otra ventaja será, en lo porvenir, el alza probable de esos títulos por encima de la par, como ha sucedido a todos los grandes empréstitos franceses. Como garantía, no puede haberla mejor, teniendo en cuenta que es el mismo Gobierno francés el que hace la emisión.

Los títulos suscritos en España serán entregados sin ningún gasto a los suscriptores por el Banco que haya recibido la suscripción.

Recluta de voluntarios en Canadá

Las últimas noticias del Canadá confirman que la recluta de voluntarios en aquella colonia se está llevando a cabo con una actividad que no ha tenido igual desde que empezó la guerra, y con resultados asombrosos. Dáse ya por seguro que el ejército que podrá organizarse ahora no bajará de 250 mil hombres, en su inmensa mayoría nacidos en aquel país.

Esto es, escribe «The Times», de Londres, una prueba maravillosa del entusiasmo de los canadienses para defender el imperio. Están con nosotros con toda su alma, y lo mismo sucede con los naturales de las demás colonias y posesiones de la Corona, de allende los mares. La gratitud por una lealtad tan perfecta no debe ocultarnos el verdadero significado de esta, que es que en adelante no debe haber ninguna diferencia entre los derechos de los ciudadanos ingleses y los de los naturales de los demás territorios del imperio.

LA CRISIS EN AUSTRIA

Poldhu r.º

Consecuencias del viaje del Kaiser
A la visita hecha por el Kaiser en Viena al emperador Francisco José ha seguido el anuncio de la dimisión de tres ministros austriacos. No hay explicación oficial de lo que significan estas dimisiones; pero según noticias ociosas, han sido debidas a vitales desacuerdos en cuestión de política del porvenir. Entre otros rumores, circula el de que

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores
Seix y Barral Hnos.

Pesetas	Pesetas
ARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir) 2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes 2'00
GRAMÁTICA DE LA LENGUA CASTELLANA Primer Grado 1'50	ARITMÉTICA Segundo Grado 1'75
Segundo Grado 1'75	Tercer Grado 2'00
Tercer Grado 2'50	GEOMETRÍA (Estudio de las formas) 1'50
	GEOGRAFÍA HUMANA 2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante).
10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva).
8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos).
3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
Sublime marca
R. MARISTANY
A plazos **5 DUROS** mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

18, Plaza Cataluña, 18
BARCELONA
Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mañón

Austria busca la manera de concertar la paz separadamente, no sólo con Rusia, sino también con Italia, y de que han surgido hondas diferencias entre Alemania y Austria.

A causa del reparto del territorio serbio se ha promovido una discusión entre Austria y Bulgaria.

Otro punto de vista expresado por un corresponsal diplomático es que el Kaiser ha estado tratando de hacer entrar a Austria en el concierto aduanero alemán.

Algunos periódicos alemanes dicen que el objeto de la visita del Kaiser fué discutir la cuestión de los Balcanes, dividirse el territorio serbio conquistado y tratar de inducir a los serbios para que hagan la paz.

El socorro de Rusia a Servia

El «Daily News» ha recibido de Rotterdam los siguientes informes acerca de la concentración rusa en la frontera de Rumania:

Se sabe que Runi, puerto del Danubio, se halla convertido en un vasto campo militar, y que allí han anclado numerosas embarcaciones con tropas completamente equipadas.

Al primer aviso se dará remolque a esas embarcaciones en la dirección que se ordene.

Ese hecho es tanto más significativo cuanto que desde el martes último se halla suspendido todo tráfico entre Reni y Galatz (Rumania).

El corresponsal de «The Times» en San Petersburgo, que hace algunos días hablaba de esa concentración rusa en Besarabia, dice que durante su reciente permanencia entre las tropas situadas en la región de Dunaburg le repetían esta pregunta: ¿Hay todavía esperanza de salvar a los serbios?

Los rusos se hallan tan indignados contra los búlgaros que acaso se más intenso el odio a los súbditos del zar Fernando que a los de Guillermo II.
«Conviene—agrega el corresponsal—

que no se ignore eso en Sofía, y, desde luego, puede afirmarse que las tropas moscovitas han de atacar a los búlgaros con ímpetu igual por lo menos al que caracteriza sus ataques contra los alemanes.»

«The Times» publica la noticia de que las fuerzas moscovitas que han de luchar en Bulgaria lo harán a las órdenes del general Visolsky.

Según un radiograma de Londres, las tropas alemanas retiradas del Norte de Servia y enviadas al puerto de Rústuk, en el Danubio, tienen por objeto proteger a Bulgaria contra la invasión rusa, que parece inminente.

Plumas silográficas
MONTEBLANC
Las mejores entre todas las conocidas. Variedad de clases y precios
Véndense en la *Tipografía Mahonesa*, calle Nueva.

Lorenzo Pons Marqués
Médico especialista en las enfermedades de los ojos
Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.
Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Avenida, 18.

Crédito Mercantil de Menorca
Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los de Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º Enero y 31 Diciembre próximos.

BASES DEL EMPRÉSTITO

según decreto publicado por el JOURNAL OFFICIEL DE PARIS

Se emitirá Renta 5%, el tipo de 8%, No se admitirán suscripciones por menos de 100 Frs. nominales.

Los intereses se pagarán: Los días 16 de Febrero, 16 de Mayo, 16 de Agosto y 16 de Noviembre de cada año.

La suscripción pública quedará abierta a partir del 25 de Noviembre, y la fecha del cierre se fijará ulteriormente, pero no podrá, en modo alguno, pasar del 15 de Diciembre.

Las partidas suscriptas podrán liberarse en cuatro plazos a saber:

Primer plazo.—Al suscribirse.	10%
Segundo plazo.—Cuando se entreguen los resguardos provisionales o desde el día 15 de Enero de 1916.	26%
Tercer plazo.—El día 15 de Febrero de 1916.	26%
Cuarto plazo.—El 15 de Marzo de 1916.	26%
Total.	88%

Liberando en el acto las suscripciones resultan a 87'25%.

EL BANCO DE MENORCA ADMITIRÁ SUSCRIPCIONES PARA EL EXPRESADO EMPRÉSTITO HASTA EL 10 DE DICIEMBRE PRÓXIMO.

PARA ALQUILAR.—Lo está la casa número 176 A, Calle de la Infanta, propia para cualquier industria que se desee instalar.
Razón, Infanta 178.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 41 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 50 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibañez.

Pueden adquirirse en en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

PANADERIA LA CATALANA
17 IGLESIA 17
Se avisa al público que todos los domingos se elaborará:
Pan madrileño.—Panecillos.—Pan francés

BANCO DE MENORCA

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

- Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
- Cartas de crédito sobre todos los países.
- Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como cange, renovación de cupones, verificación de los ortos de amortizaciones, etc., etc.
- Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.
- Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
- Seguros de cambio.
- Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE 5 por 100 VENCIMIENTO 15 DE NOVIEMBRE DE 1915.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Mañana se anuncia una solemnidad artística; la función se dedica al arma de infantería.

CINE CONSEY.—Mañana se estrenará el famoso film en cuatro partes marca «Aquila» «Medusa», protagonista la célebre Francien. «Medusa» es un film impresionado con lujo y fastuosidad y que contiene preciosas fotografías.

Para el próximo sábado se prepara un acontecimiento cinematográfico del que trataremos en breve.

CINE MODERNO.—Mañana habrá dos secciones y se estrenarán las hermosas películas «Maximino ocupa el trono de Bolivia», dos partes, y «Lo imposible», mil ochocientos metros, tres partes, marca «Milano».

El jueves, día de moda, una sesión con estrenos.

JAIME GOMILA MÉDICO

Medicina general y enfermedades del hígado, estómago e intestinos.
Consulta de 11 a 1 los días laborables.
Calle Bastión número 20, esquina a Moreras.

DELMAR

Ha sido motivo de comentarios el relevo del comandante del crucero «Reina Regente».

«La versión oficial afirma que el relevo obedece a haber cumplido don Emiliano Enriquez Loño, que es a quien se alude, el tiempo reglamentario en dicho destino.

Firmó el rey un decreto concediéndole, en premio a sus servicios, la gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco.

No obstante, nuestro colega «El Mundo» explica lo ocurrido en la siguiente forma:

«Navegaba el crucero cerca de Chafarinas cuando salió a flote un submarino que enarbola la bandera alemana.

El capitán del submarino ordenó que formase la tripulación en cubierta y vitoreó a España, mientras saludaba a nuestros marineros con la bandera.

Algunos individuos de la tripulación del «Reina Regente» vitorearon a Alemania.

En cuanto llegó esto a noticias del Gobierno, el ministro de Marina decretó el relevo del comandante de nuestro buque de guerra.»

—Anoche emprendió viaje con rumbo a Palma el vapor «Mahón».

—Esta mañana ha salido el «Isla de Menorca», para Alcudia y Barcelona.

—Asimismo habrá zarpado de Ciudadela para Alcudia el vapor correo.

—Mañana debe llegar el vapor «Monte Toro» procedente de Barcelona y saldrá por la noche para Palma.

—Sobre las dos de ayer tarde fondó en este puerto el laúd «Virgen Dolorosa», procedente de Cartagena, con 3 días de navegación, al mando de su patrón don Jaime Antich.

—Lleva cargamento de cebada y algunos sacos de alubias.

—El temporal desencadenado últimamente ocasionó averías en una de las boyas fondeadas frente San Felipe la cual se llenó de agua sumergiéndose después.

Los obreros del ramo de Obras Públicas practicaron los trabajos necesarios para sacarla y cambiarla con otra; operación que se llevó a cabo uno de estos pasados días.

—Según hemos oído decir, mañana llegará a este puerto el vapor «Ciudadela» al objeto de llevarse a remolque la lancha cargada de carbón.

Alistamiento de Marinería

El alistamiento de marinería de Menorca verificado el domingo día 5 dió los resultados siguientes:

DISTRITO DE MAHON
Alistados, 16.
Declarados disponibles, 15.
Presentó expediente, 1.
Procedente de revisión, ninguno.

DISTRITO DE CIUADDELA

Alistados, 13.
Disponibles, 10.
Disponibles sólo para caso de guerra, 2.

Presentó reclamación, 1.
Procedentes de revisiones, ninguno.

Resumen PROVINCIA MENORCA

Alistados, 29.
Disponibles, 25.
Disponibles sólo para caso de guerra, 4.
Procedentes de revisiones, ninguno.

DOCTOR PEYRÍ

Enfermedades de la piel y sifilografía
Consulta de 3 a 6.
C. os de Gracia 12.

CRÓNICA LOCAL

Con motivo de la festividad de la Patrona el arma de Infantería celebrará hoy, mañana y pasado actos de regocijo y religiosos en forma igual a la que explicamos hace pocos días al tratar de la Patrona de Artillería.

Por ser también patrona de España la Purísima mañana los militares vestirán de gala, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y la batería de salvos hará las de ordenanza.

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo que el 16 del actual dé comienzo el pago de créditos de Ultramar, en el turno preferente establecido por Real decreto de 28 de octubre último.

La cantidad fijada para el pago de estas atenciones hasta fin del año actual asciende a 200,000 pesetas.

Los obreros filiados del pelotón afecto a la Comandancia de Artillería de Mallorca, Rogelio Areces Fernández y Fernando Alvarez Fernández, que cumplen los seis meses de práctica de instrucción en la Comandancia de Artillería de Menorca, pasan a prestar sus servicios, en concepto de destacados al Parque de la Comandancia de Mallorca.

Para Palma se embarcaron anoche en el vapor «Mahón» 50 sacos de harina, 22 cajas de pastas para ropa, cascotes vacíos y otras mercancías.

El gremio de maestros barberos participa a sus parroquianos y al público en general que mañana todos los establecimientos agremiados cerrarán sus puertas a las cuatro de la tarde.

El domingo último tuvimos ocasión de admirar la exposición de juguetes de todas clases propios para regalos de Navidad y Reyes, que se expenden en el establecimiento «La Dalía» situado en la calle Nueva.

Llamó poderosamente la atención del público, que se agrupaba frente los escaparates y puerta principal.

Hemos visto por estas calles algunos pavos de los que suelen sacrificarse por Navidad.

Según noticias es probable se vendan a los mismos precios que el año pasado.

Esta mañana han embarcado en el vapor «Isla de Menorca» don Antonio Mayazo, capitán de la guardia civil, y el vocal delegado de «La Marítima» don Vicente Montanari.

También han marchado para Barcelona 10 pasajeros y 3 para Alcudia, entre ellos la primera actriz de la compañía del Principal doña Mercedes Ferrer.

El «Calcarob» como recostituyente es el más recomendable de un sabor exquisito, y sus componentes en «estado natural» hacen que el tal medicamento se recomiende por sí mismo.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

LA POLITICA

CRISIS TOTAL

Barcelona 6, 6'15.

(Retirado de la edición de ayer)

Los convertidos

Heraldo de Madrid relata una entrevista con el Obispo en la que el Prelado explica las conversaciones que ha sostenido con los dos vencidos en la lucha por la vida señores Talavera y padre Ferrandiz.

Cuando el señor Talavera bautizó a su hijo en Salamanca lo participó al Obispo de Madrid y al Comité de Conjunción republicano-socialista, pero equivocó los sobres y puso en el interior las cartas cambiadas. Por este motivo se ha descubierto el juego.

Se ha enviado a Roma el expediente de retractación del padre Ferrandiz.

Tres noticias

Los jóvenes bárbaros han celebrado sin incidentes en Barcelona un mitin pro-amnistía.

Ha fallecido en el Hotel Colón de Barcelona el ex-gobernador civil don Luis Antunez, autor de muchas mejoras cuando la exposición universal de 1889.

Ha fallecido el jefe de policía señor Mendez Alanis.

Barcelona 6, 23'40.

Dato declara la crisis

En pleno parlamento el Jefe del Gobierno señor Dato ha declarado la crisis total.

Aun cuando el caso estaba previsto por cuantos siguen atentos la marcha de la política, no por esto ha dejado de causar sensación el anuncio de que el gobierno está en crisis.

Revelo.—Situación difícil

La noticia de la crisis ha levantado enorme revuelo y ha reavivado los comentarios; la expectación es enorme.

Antes de que el señor Dato declarase que el gobierno está en crisis no hubo en el Congreso, como otras veces, una votación previa para tantear las fuerzas con que cuenta la situación.

Unos estiman tal circunstancia como una habilidad, otros opinan que es un acto de arrogancia y otros por último no creen ni en arrogancias ni en habilidades, sino en una huida, en una caída lastimosa del poder.

Imposible aunar los comentarios y pareceres, porque son muy diferentes y hasta opuestos.

La animación en los círculos políticos es extraordinaria, los centros son otros tantos hervideros, el ambiente está caldeado. Seguiré telegrafando lo que ocurre.

DE LA GUERRA

Apartición de submarinos

Se acusa la presencia de submarinos en las inmediaciones de la isla de Cerdeña y en el golfo de Tarento.

También han aparecido sumergibles cerca de Malta y de Kap Bou.

Partes francesas

París.—El parte de las tres de la tarde no dice nada nuevo.

El de las once habla de acciones de artillería en los sectores de costumbre.

En los Balkanes

En varias acciones locales los búlgaros han sido rechazados.

Se denuncia la presencia de dos cuerpos de ejército turcos en Tracia.

El izár de Bulgaria ha llegado a Nisch.

Los montenegrinos se sostienen con increíble bravura a pesar de la superioridad numérica del enemigo.

El gobierno rumano ha requisado todos los barcos y ha cerrado el Danubio a la navegación comercial.

Asegúrase que en Sofía han ocurrido graves tumultos.

Explosión, mina

Berlín.—En Halle ha ocurrido una explosión en una fábrica de municiones. Los muertos y heridos se cuentan por centenares.

También en Silesia se ha descubierto que una fábrica, igualmente de municiones, está minada.

Sospéchase que se trata de actos de sabotaje.

El Kaiser a Bruselas.—Denuncia

El día 15, llegará según se cree el Kaiser a Bruselas.

Roma.—La prensa denuncia que los austriacos han atacado varias ambulancias sin respeto ninguno al pabellón de la Cruz Roja que las amparaba.

Baja de valores.—Hacia el desastre

En los mercados financieros americanos se cotizan en baja los valores alemanes.

Este descenso, es según la gente de negocios, el preámbulo de un desastre.

LAS CORTES

Surge la crisis

Barcelona 7, 6'15.

Se íones del día 4

CONGRESO

Empieza la sesión

El señor González Besada declara abierta la sesión a las tres y media.

Representa al gobierno el señor Sánchez Guerra.

La cámara está extraordinariamente animada.

Gran expectación.

Se formulan ruegos y preguntas de carácter local.

Entra el conde de Romanones y la impaciencia y la ansiedad son extraordinarias.

El movimiento que se produce impide oír al orador que está en el uso de la palabra.

Orden del día: Se da lectura a una proposición incidental firmada por los señores conde de Romanones jefe de los liberales; Alvarez de los reformistas; Meja de los carlistas; Nougés de los republicanos conjuncionalistas; Salvatella de los nacionalistas y Lerroux de los radicales.

La proposición dice en síntesis que deben discutirse desde luego cuantas ideas e iniciativas se encaminen a organizar la potencia económica del país.

El señor Cambó, jefe de los regionalistas, se excusó de firmar la proposición.

Para apoyarla se levanta el conde de Romanones en medio de la mayor expectación y de un silencio imponente.

Discurso de Romanones

Para defender esta proposición será cauto, dice, porque a ello me obliga la circunstancia de que no todos los firmantes pertenecen a la minoría liberal que yo represento.

Explica el orador los motivos que han llevado a los firmantes a suscribir la proposición.

En un mes de sesiones solo se ha aprobado un artículo del proyecto de rebaja de edades y esto es muy poco.

Además, el proyecto militar es ineficaz para la reorganización del ejército.

Parece que tal proyecto solo se ha presentado con el exclusivo objeto de paralizar los debates de carácter económico.

La legislación económica es indispensable para la vida del país.

El gobierno no está en terreno firme, ha faltado a sus compromi-

tos; ofreció no cerrar las Cortes y luego las cerró.

El gobierno ha merecido censuras generales, incluso de elementos que le son afeos, censuras debidas, las últimas, a no recoger los trabajos de la Junta de Iniciativas.

La situación hoy es mucho más grave que en Noviembre de 1914 y así no es posible continuar, porque faltan pocos días para terminar el año.

Nada práctico se ha hecho, es preciso presentar y discutir los presupuestos, legalizar la situación económica.

La buena voluntad no basta expresarla, es preciso que se traduzca en hechos que demuestren que el gobierno tiene fuerzas para llevar a buen término los proyectos financieros.

Si así lo hace, si demuestra con hechos cuanto de palabra manifiesta, contará el Gobierno con la benevolencia de minoría liberal.

En caso contrario nos convencemos de que procedéis como todos los gobiernos impotentes.

Aplausos de las minorías.

Discurso de Dato

Señores diputados: Me ha producido dolorosísima impresión el voto de censura injusto que en forma de proposición incidental me dirigen las minorías.

El conde de Romanones ha dicho que el gobierno está en un pantano, pero la culpa no es nuestra.

Digimos que las Cortes estarían abiertas y lo estuvieron hasta el mes de Febrero. El cierre se ha justificado en el Congreso y el Senado.

La labor diplomática pesa sobre nosotros. Somos los encargados de los intereses de muchas naciones en guerra y estos asuntos reclaman una gran atención. Es necesario dejar bien sentado el nombre de España.

Abiertas las Cortes, no podíamos dejar pasar el día 1 de Mayo sin presentar el proyecto de presupuestos para 1916.

Redactarlos en las circunstancias en que estábamos presentaba dificultades grandísimas, por ser imposible calcular con exactitud los gastos.

Prometimos un proyecto de reformas militares y es un hecho que buenas o malas las hemos presentado.

Recuerda el orador el debate sobre el proyecto de guerra y la aceptación de enmiendas al mismo.

Si no ha conseguido aprobar más que un solo artículo, la culpa no es del gobierno.

Es inexacto que estudiamos la discusión de los proyectos económicos; la situación de la hacienda nacional es más próspera que en otras naciones.

La exportación aumenta considerablemente. En el Banco de España hay trescientos millones de reservas en oro y la existencia de plata en caja es superior a la de casi todos los bancos.

Cerráronse las bolsas en todo el mundo, incluso en América y permaneció abierta la de Madrid.

Rechazamos la petición de moratorias porque la hacienda no las hacía precisas.

El Jefe del partido liberal padece un error al decir que no aceptamos los proyectos de la Junta de Iniciativas, puesto que tales proyectos fueron presentados a la mesa del congreso.

El discurso que contra el gobierno ha pronunciado el conde de Romanones es un ataque a fondo y significa un asalto al poder.

Aplausos de la mayoría.

Es necesario gobernar con alteza de miras y con la mirada fija en los altos intereses de la Patria.

No se debe gobernar para satisfacer apetitos y vanidades personales. Nosotros contamos con la confianza del Rey y con el apoyo de las mayorías parlamentarias.

Desde que empezó la guerra, en todo el tiempo transcurrido no hemos dado ningún tropiezo, hemos mantenido la paz material y moral sin recurrir a los procedimientos de violencia.

Gobernar es mirar hacia el porvenir. Desarrollándose en Europa una guerra formidable, se hacía preciso mantener la confianza en el extranjero.

Si os equivocáis al censurar al gobierno que realiza una labor patriótica, sigue diciendo el señor Dato, el país puede creer que sois un estorbo para la marcha de los gobiernos.

Si yo fuera una dificultad para que el partido liberal enmiende mis yerros, estoy dispuesto a facilitarles el camino.

Ruego al señor Presidente de la Cámara que levante la sesión porque el gobierno está en crisis.

(Aplausos en los bancos de la mayoría).

Siguen los discursos

En los bancos de los liberales se produce gran agitación.

El señor Dato aconseja a todos que tengan calma.

Contesta el conde de Romanones manifestando que midió bien las palabras.

El señor Dato nos ha hecho un balance de obras realizadas, según dice, por el gobierno; pero que a todos nos son completamente desconocidas, viviendo el gabinete en el mejor de los mundos respecto a las cuestiones económicas.

El Congreso no puede en estos instantes atender a cosas pequeñas.

Apuntó el señor Dato trabajos que no han sido realizados.

El aumento que ha tenido la exportación se debe a la fuerza de las circunstancias.

Las reservas de oro que hay en el Banco tampoco se debe a la labor del Gobierno.

Lo más interesante del discurso del señor Dato, dice el Conde, es calificar mis palabras de asalto al poder.

Esta expresión la hubieran suscrito también los republicanos.

Replica el Jefe del Gobierno que en sus palabras no hubo agravios para nadie.

Vuelve a hablar el conde de Romanones manifestando que la minoría por él presidida ha prestado su colaboración al Gobierno mientras creyó que éste seguía un buen camino.

Ahora sería engañar al país.

Haga el señor Dato labor económica que sea fructífera y nos tendrá a su lado.

Pretende el Jefe del Gobierno presentarnos a la nación como traidores y yo digo que los gobiernos débiles son los que más daños causan a los países.

Para gobernar hay que defender los intereses nacionales y ahora no los sirve su señoría.

Haga cuanto estime oportuno el señor Dato, pero piense sosegadamente una determinación.

Yo creo, añade Romanones, que procede una votación para determinar las fuerzas con que cuenta el Gobierno.

El señor Dato pide al conde de Romanones que no interprete torcidamente sus palabras.

Después de las declaraciones que acabo de hacer, añade el señor Dato, no puede seguir funcionando el Parlamento.

Ruego, por lo tanto, al Presidente que suspenda la sesión.

Así lo hace el señor González Besada, La mayoría aplaude y lanza algunos vítores.

Entre las oposiciones se produce gran revuelo.

SENADO

Comienza la sesión bajo la presidencia del señor Sánchez Toca.

Ocupa el banco azul el señor Burgos.

No ocurre nada de interés.

Discútense las demarcaciones de los juzgados, se reúnen las secciones y se levanta la sesión.

Comentarios

Terminada la sesión del Congreso, en los pasillos se formaron muchos grupos comentando lo ocurrido.

Todos estiman que la situación es gravísima.

El señor Dato se negó a recibir a nadie porque quiso marchar en seguida a Palacio.

Alrededor de la crisis

El Rey y Dato

Don Alfonso regresó de la cacería a las 7 y 45 e inmediatamente dió audiencia al Presidente del Consejo de Ministros.

El señor Dato fué interrogado al sa-

lir de la cámara regia por los periodistas y les manifestó que en su despacho oficial daría información sobre los asuntos políticos.

Dato y los periodistas

El presidente dimisionario informó a los señores de la prensa en estos términos:

Cumpliré mi deber pase lo que pase. Continuar en el banco azul era imposible y temerario.

Habí al Rey, le expuse lo ocurrido y planteé la crisis total a fin de dar libertad completa a la corona.

Aconsejé a don Alfonso que iniciara las consultas de costumbre y que las diera la mayor amplitud posible.

Por la mañana serán consultados los señores González Besada, Sanchez de Toca y Maura.

Por la tarde irán a palacio los señores conde de Romanones, García Prieto y Villanueva.

Si el Rey no me llama yo no volveré a palacio hasta las ocho de por la noche para conocer el resultado de las consultas.

Pienso reunir a los ministros en mi despacho de la presidencia con el objeto de cambiar impresiones.

No se ha interpretado bien mi frase «asaltar el poder». Quise decir que el conde había dado el toque de llamada y tropa para que sus correligionarios se agrupen a su alrededor para apoyarle.

Reconozco que la frase es demasiado expresiva, pero manifiesto en descargo que la excitación ofuscó mi entendimiento.

Sentiría que el conde estuviera molesto.

Estoy agradecidísimo a la mayoría del congreso.

Opiniones y comentarios

Los mauristas creen que se ratificarán los poderes al señor Dato y dicen que ha caído gallardamente y en postura airosa.

Los liberales se muestran indignados contra la mayoría datista porque al final de la sesión los ministeriales gritaban ¡viva España! como quien acusa de anti-patriotas a las minorías.

El conde de Romanones desde su escanón protestó contra la significación que se pretendía dar a tales vivas.

Políticos viejos dicen que el señor Dato ha obrado con habilidad al evitar la votación. Añaden que este proceder fué un ardid para evitar el recuento de votos.

Don Melquiades Alvarez dice que dada la forma en que dejan el poder los conservadores es imposible una situación intermedia.

La opinión de don Antonio Maura es la que será llamado a gobernar el conde de Romanones.

El enemigo, dice Maura, ha huído de la fortaleza y ha dejado las aguas envenenadas. Quien venga a ocupar la para gobernar corre el peligro de morir de sed o envenenado.

—Pues demoler la fortaleza, dijo un oyente.

El conde de Romanones ha escusado celebrar la manifestación que proyectaban sus amigos.

El señor Dato recibe muchas felicitaciones.

El Ministro de la Gobernación señor Sanchez Guerra se muestra satisfecho del resultado de la sesión.

El señor Salvatella cree que se impone un cambio radical en la política.

La creencia más extendida es que el miércoles subirá al poder el conde de Romanones.

Crónica de la guerra

Noticias

París.—Ha celebrado su primera reunión el Comité de Guerra constituido por representantes de las naciones aliadas, incluso Italia y Servia.

Preside este consejo el generalísimo Joffre.

Se ignoran los acuerdos tomados. Bruselas.—El tribunal alemán ha condenado a quince años de presidio a dos reverendos jesuitas.

Se cree que además condenarán a muerte a otra señorita.

CRONICA. Se necesita una en el Casino de «La Unión».

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva



Agua imperial



AL CALINA DIARÉTICA

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

Crema Kaiser

Cuando los productos de la industria nacional son mejores y más económicos que los extranjeros, deben preferirse, ya que con ello no hacemos otra cosa que cumplir el deber elemental de mejorar por el propio interés. La crema **Kaiser** es la mejor de todas las conocidas. Fabricada a base de esencia y cera pura, con aparatos modernos y primeras materias de calidad superior, como puede apreciarse a simple vista, suaviza el cuero, lo hace impermeable y da al calzado un brillo rápido, intenso y duradero, como ningún otro producto ha podido alcanzar jamás. La leyenda de que las cremas que arden quemando el calzado, es una burda invención de los que fabrican betunes a base de agua, de ácidos y de sales que corrompen el cuero y que siendo solubles al contacto del agua o de la humedad, ensucian los vestidos y cuanto tocan. Por lo tanto, debéis rechazar los betunes que elaborada con materias cerosas, que son no arden. La crema **Kaiser** zombustibles, arde, pero no quema el calzado, antes al contrario, lo suaviza, lo hace impermeable y lo defiende de la humedad. El que la prueba una sola vez, rechaza siempre todas las demás. No gastéis **Kaiser** QUE NO ENDURECE LA PIEL Y ECONOMIZA EL CALZADO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Fabricante, MANUEL ALBIAC, Tarragona.
Venta al por mayor en Mahón: don LORENZO MIQUEL, calle Arravaleta, 18. Venta al detall en todos los buenos establecimientos.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiró

Cardona y Orfila, 11

EL HOGAR Y LA MODA

El periódico más económico del mundo

Por 2 REALES AL MES de

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia 18 CUADERNOS AL MES POR 2 REALES 140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONES CORTADOS

y da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vaguitas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

¡Todo por los 2 reales al mes!

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará unas muestras gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

Don _____ que habita

en _____ provincia de _____

calle _____ número _____ piso _____

devea recibir unas muestras gratuitas de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.



La colección consta hoy de 103 «Manuales». Véndese al contado y a plazos. Pueden adquirirse también los «Manuales» sueltos.

TIPOGRAFIA MAHONESA, calle Nueva

Agua Asdrubal

Especial para curar

Diabetes - Bazo - Hígado - Riñones - Estómago

Pedidla en las principales farmacias,

El Teatro de los Niños

C. B. NUALART

Juguete instructivo que participa de interés pictórico, literario, trabajo manual y finalmente educativo.

El «Teatro de los Niños» está al alcance de todas las fortunas, no pierde nunca su interés, pues como en los teatros de verdad se renueva constantemente con estrenos y cada uno de estos es sólo cuestión de unos céntimos.

El cuaderno «Teatro-Escenario» contiene:

- La boca del teatro con su proscenio.
- El escenario.
- El telón de boca.
- Los bastidores de boca.
- La pantalla de luz.
- Taquillaje e instrucciones.

Esto, que el niño ha de comprar una sola vez, se adquiere por dos pesetas.

Cada cuaderno, conteniendo una obra, comprende una comedia en dos actos, dos decoraciones compuestas de tres o cuatro telones, los personajes adecuados, instrucciones generales, el libreto, etcétera.

Precio: 1'50 pesetas cada cuaderno.

OBRAS PUBLICADAS

- «El alma de las ruinas» (2 actos).
- «El mercader de Venecia» (2 actos).
- En breve se publicarán otras.

Ha llamado poderosamente la atención nuestro teatro. El efecto plástico de las decoraciones es sorprendente, y todo el mecanismo está resuelto de una manera definitiva.

Una representación puede ser ejecutada a la perfección por dos niños. La comedia está impresa de modo que pueda cortarse cada parlamento; éstos están numerados, y basta que uno de los niños actores se quede con los números impares y el otro con los pares.

Es un juego que incluye el libro, la acción, la visión práctica y el trabajo.

Hay un modelo especial de lujo que contiene el teatro montado y plegable, con dos obras de dos actos, cuyo decorado está ya recortado y listo, todo dispuesto para efectuar las representaciones, pudiendo guardarse siempre en un lindo estuche.

Pesetas diez cada caja. Véndese en esta ciudad en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

NOVEDADES LITERARIAS

Últimos libros recibidos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

- «El sentido común y la guerra», por G. Bernard Shaw. 2'50
- «Los últimos días de Kant», por Tomás de Quincey. 1'00
- «Política Hispano-Americana», por Francisco Arderius. 3'50
- «Jesús de Nazareth», por Edmundo González Blanco. 3'00
- «El alma nacional», por el Marqués de Dosfuente. 3'50
- «Los indios vuelven», por Leopoldo López de Sáa. 3'50
- Manuel Gutiérrez Nájera, «Sus mejores poesías». 2'50

La Voz de Menorca

AÑO X

Mahón, miércoles 8 Diciembre de 1915

Suplemento al número 3.542

SERVICIO TELEGRÁFICO
DE LA VOZ DE MENORCA

LA CRISIS

Barcelona 7, 21'15.

Comentarios

En los círculos políticos que se tienen por bien informados se admitía anoche la posibilidad de que las consultas tuviesen mayor amplitud que de costumbre, alcanzando a otras personalidades aparte de las conocidas.

Se ignora quienes puedan ser las aludidas personas.

De realizarse así, la crisis no podría quedar resuelta hoy.

Con respecto a la solución, se cotizan versiones para todos los gustos.

Se habla de la continuación de Dato con reforma del Gabinete y decreto de disolución; de la constitución de un Ministerio intermedio presidido por Besada o Sánchez Toca.

Algunos elementos estiman como única situación viable un cambio absoluto de política. En esto conviene la generalidad.

La formación de un Gobierno nacional, nadie cree en ella.

Las consultas

A las diez de la mañana comenzaron las consultas en Palacio.

El primero que entró en el regío a cazar fué el señor González Besada.

La plaza de Oriente estaba animadísima.

Al salir de Palacio el presidente Congreso fué rodeado por los periodistas.

Dijo que entendía que debía continuar en el Poder el señor Dato.

Se mostró opuesto terminantemente a la constitución de un Gabinete intermedio.

Añadió que caso de que el señor Dato no pudiese continuar al frente del Gobierno, era absolutamente preciso el advenimiento del partido.

Una solución intermedia quebrantaría la cohesión del partido Sánchez Toca.

Después llegó a Palacio el señor Sánchez Toca.

El señor Sánchez Toca es partidario de que continúe Dato, y así se lo dijo al rey.

No soy partidario de la formación del Gabinete intermedio.

Maura llegó a Palacio a las doce en punto.

Permaneció una hora escasa en el regío alcázar.

A salir se expresó en estos términos:

—He dado mi opinión por escrito al rey.

Si quieren ustedes ir por mi casa —dijo a los periodistas— se es facilitará una copia del escrito que acabo de poner en manos del rey.

El documento de Maura

El documento entregado al rey por el señor Maura, es una tremenda condenación al actual estado de cosas.

Dijo que el dictamen que dió en las pasadas consultas, lo reitera ahora.

Sólo un cambio de sistema, aunque tardamente, podría evitar fuese infructuosos los asuntos políticos de España por clientelas que manejan por todas las cosas del Gobierno y que están divorciadas de la generalidad nacional.

En párrafos un tanto confusos sigue fustigando el señor Maura la forma en que de un tiempo a esta parte se desarrollan los acontecimientos políticos.

Afirma que ahora comparten el dominio del Poder facciones y abanderados del Real Mandamiento.

Aquí se suceden las etapas gubernamentales y todas el as se hacen solidarias de cuantos atropellos e intereses particulares las apoyan; apoyos que, como es lógico, se llama a la parte.

De esta clase de gobiernos puede calificarse de Gobierno modelo el dictado ayer.

Se característicamente fué no gobernar nunca. Basada su permanencia en el poder en tratos capciosos y temerarios con quienes por fuerza habían de ser sus enemigos, en cuanto las condescendencias de éstos dejaron de ser, el Gobierno se desvaneció por consecuencia natural.

El resultado de tales componendas y arreglos no puede ser otro que el descrédito del régimen, cuyo enervamiento produce.

Este sistema me ha parecido siempre funesto has a en las condiciones normales.

Otro ministerio con la misma denominación que el anterior, liberal o liberal demócrata, aunque se acerque al reformismo, si persiste en conti-

nuar esta conducta no logrará cambiar el ambiente de la habitual existencia política.

Mis convicciones y el ambiente en que he vivido no me permiten aconsejar en las actuales circunstancias.

Último Aleanee

A hora ya de entrar en máquina la presente edición recibimos una extensa conferencia depositada esta madrugada. En la imposibilidad de publicar íntegra, damos en extracto los principales asuntos que contiene.

Se sabe que don Alfonso ha citado a Melquíades Álvarez para esta mañana a las once y media.

A las seis y media de ayer tarde llegó Romanones a Palacio donde permaneció una hora.

Dijo a los periodistas que sólo les contaría una parte de su entrevista, pues las circunstancias imponen discreción.

Reiteró al monarca el sentido de su proposición, pues el gobierno no cumple su plan financiero.

Hizo historia de su actuación y dijo que si el gobierno desarrolla su obra económica dentro de la normalidad parlamentaria no le faltará el apoyo de los liberales.

Si no quiere rectificarse, pueden realizarse otros personajes conservadores y sino impónese un cambio político.

A las siete treinta y cinco llegó el señor García Prieto y a la salida dijo que había expuesto su criterio análogo al del señor conde de Romanones.

Preguntáronle los periodistas si prestaría apoyo a un gobierno liberal, caso de formarse, contestó que encontraría más apoyo que simpatía.

La nota de Maura le ha parecido una bomba al señor García Prieto.

El señor Villanueva entró en Palacio a las ocho y media y sus manifestaciones coincidieron también con las de Romanones.

La casa del Conde está atestada y éste ha resuelto marcharse a cazar.

La crisis resulta laboriosísima.

El señor Dato se ha entrevistado con el Rey para enterarse del resultado de las consultas las cuales terminarán con la de Melquíades Álvarez.

Esta madrugada circulaban rumores estupendos para todos los gustos; pero se insiste en que Romanones jurará el jueves con el nuevo gabinete.

De la guerra

La prensa italiana insiste en que Grecia espera la proximidad de los alemanes para atacar a los aliados.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva

MINISTERIO
DE CULTURA

